



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

ВАТАНДАН РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 30-муьн декабрь 2022-муьн сал №52 (2191).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

- ГУЪРДЛЕМЕ -

Зиед бирени минкигъой параменд бирей

Сервор Догъисту С.Меликов бэхш веуърди э артлуе сессие, гъузет сохде омориго э параменд сохдеи Софун-Кавказски федеральни иловлере ве э кор венгесдеи инвестиционни проектгоре э макрорегион. Гуърдлемере рэхъбери сохдебу жигегир Сернуш Хьуькуьм эн Уруссиетлуе Федерацие А.Новак.

Э пурьушсохи бэхш веуърдерибуьт пуреихдирлуе нушудорегор эн Президент Уруссиетлуе Федерацие э СКФО Ю.Чайка, министр экономически параменд сохдеи эн Уруссиет М.Решетников, серворгоь эн регионгоь Софун Кавказ, сервор эн Кавказ.РФ А.Юмшанов, нушудорегоргоь эн бинелуе бонгъо гьемчун эн институтгоь параменди.

муьн январь те сентябрь 2022-муьн сал э бинелуе девлет дешенде омори 106,2 млрд монетгоь. Э республике ведешенде омори омаре промышленни молгоь, дигълуе хозяйственни молгоь ве вокурде омори омаре объектоь. Э арт имисал эри нуьгъ мегъгоь молгоь ведешенде омори э 5,2% омаре.

«Имисал э кор венгесдеи омори пенж инвестиционни проектгоь э чор млрд

тгоьре, дешенде оморигоь э теьгер экономически параменд бирей. Гьемме э хьисоб эн суьфдеи проектгоь дерь 26 подпроектгоь э сферей сафары, АПК, эн мошингоь ве эн промышленни коржонегъо. Эри эни проектгоь доре омори 510 млрд монетгоь, эз комигъоки 340 млрд монетгоь – бюджетсуьзе пулгоь. Эгегер и проектгоь э кор венгесде омаре э гьунко овурде миев 21 гьозор корлуе жигегъо. «Э 2022-муьн сал Республикей Догъисту дешенде омори э хьисоб эн 33 субъектгоь Уруссиет. Э план гуьре денишире омори ки э и субъектгоь э кор венгесде миев Регионални инвестиционни гьэдер, фуьрсоре оморигоь эри дешенде тозе системей гьувот дореи инвестиционни проектгоьре, ве и чорегъои эри гуьнжундеи хуьшлуе овхьолете эри рэхъбери сохде бизнесе э регионгоь», - гьуфди Сервор эн Республикей Догъисту. Эзуш бэгъэи э песини салгоь э Догъисту гьозул сохде омори е жерге гьонунгоь. Денишире омори, ки э и гьонунгоь гьуре тогилн сохде миев инвестиционни налогъо лгьотгоь ве эри субъектгоь эри эн чьулкье ве миенее сэхьибкори налоггоь зофру сохде миев.

А.Новак гьуфди, ки э гьуьлом гуьнжунде омори овхьолет дорени келе минкигъо эри параменд сохдеи Софун-Кавказе, экономикей комики муьькемлуьни эки бурине дешенде оморигоь гьэдерлуе тергъо, эз экономикей эн омаре регионгоьей. Гьемчун А.Новак гьуфди, ки гереки вихде тозе рэхъ э мизрэхъ. Омореи омаре сафарчигоь регионе миду тозе минкигъо. Ве эри параменд сохдеи ижире проектгоьре, чун дерьегьлуе порт эн Махачкале, рэхъ э «Софун-Дорум», Тырнауьски ГОК мие гьувот доре биев.

Э товун артьой сессие А.Новак дори е жерге гьуллуьгьо, расиренигоь э педесине параменд сохдеи регионгоьей иловлере. Гьечуь, рэхъбергоь Догъистуре доре оморебу гьуллуьгъу дьузетмиш сохде руй бирейре эри э гьунко овурдеи Шишелуе кластерей.



«Педесине параменд сохдеи регионгоьей Софун-Кавказе иму ологълуь сохдендеи э кор венгесдеи теьгергоь экономически парамендире, хьозурь сохде оморегъо э зир рэхъберьети премьер-министр», - гьуфди М.Решетников.

Э гъэрей сессие Сбербанк, ВЭБ.РФ ве институтгоь параменди бирмундет тозе чорегъои гьувот дореи сэхьибкоргоьре эри зофру сохдеи процентгоьре эри кредитгоь, гьемчун эри кем сохде бюрократически дегмишгьоре. Гьемчун губернаторгоь ихдилот сохдет э товун э кор венгесдеи социальни ве инвестиционни проектгоьре э регионгоьей хуьшде. С.Меликов эз тараф хуьшде мэгълумь сохди, ки эвер сохдеи инвестиционни мерэгълуь сохдеи республикере вихде омори чунь вокъилуе тараф кор эри гьеммей органгоьей хьуькуьм.

Гоф гьуфдирени э товун бинелуе бирмунушгьо, Сервор эн Республикей Догъисту гьуфди, ки эз 1-

НОВОСТИ

С.Меликов провел координационное совещание по обеспечению правопорядка в республике, на котором обсуждены вопросы, касающиеся общественной безопасности в период новогодних праздников и противодействия правонарушениям в сфере добычи в республике общераспространенных полезных ископаемых.

С.Меликов принял участие в итоговом заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в СКФО Юрии Чайки. Обсуждались вопросы реализации в 2022 году национальных проектов в субъектах округа, а также принимаемые в регионах СКФО меры по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Глава Дагестана Сергей Меликов провел рабочую встречу с главой Ингушетии Махмуд-Али Калиматовым, на которой обсудили перспективы сотрудничества по целому ряду направлений.

Глава Дагестана С.Меликов и командующий Северным флотом Военно-Морского Флота России, Герой России адмирал А.Моисеев передали «Золотую звезду» семье Героя России Исрафила Магомедова.

В Правительстве Дагестана подвели предварительные итоги социально-экономического развития региона за 2022 год, обсудили планы и задачи на ближайшую перспективу.

Дагестанские аграрии закупили более 300 единиц сельскохозяйственной техники на сумму 632 млн. руб.

Почти 1,5 млн. тонн овощей собрано в Дагестане в 2022 году. Кроме того, в 2022 году площадь под овощами в товарном секторе выросла на 37% – до 1,8 тыс. га.

Порядка 2 тыс. га пастбищных угодий в Дагестане восстановлено в 2022 году.

А.Абдулмуслимов передал военнослужащим ЛНР 35 т. гуманитарной помощи: лекарства, спальные мешки, термобелье, обмундирование, зимняя одежда и обувь, газовые горелки, средства личной гигиены, термосы, различные продукты питания.

В рамках рабочей поездки в ЛНР Председатель Правительства РД А.Абдулмуслимов встретился с Председателем Правительства Луганской Народной Республики С.Козловым. Республика поможет ЛНР в развитии садоводства.

1000 новогодних подарков из Дагестана получили дети Луганска.

Школьники Луганска в год Гамзатова смогут провести летние каникулы в Дагестане.

В Правительстве Дагестана проходит Всероссийская акция «Ёлка желаний», где висят шары с мечтами детей с особенностями развития, из малообеспеченных семей и детей наших военных - участников специальной военной операции.

Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым был утвержден новый состав межправительственных комиссий по сотрудничеству с Республикой Татарстан и Республикой Дагестан.

В 223 населенных пунктах республики установлены границы зон затопления.

В Дагестане наградили руководителей строительных организаций, своевременно завершивших капремонт школ.

В Дагестане проверили качество пищевой продукции, поставляемой в соцучреждения.

В рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» в текущем году в Дагестане отремонтировано 6 мостов протяженностью 274 пог.м.

В Дагестане завершен ремонт автомобильной дороги «Магарамкент – Ахты – Рутул» на участке км 54 – км 75.

32 гостиницы в Дагестане получили господдержку от Министерства по туризму и народным художественным промыслам РД в виде субсидий.

В 2022 году в республике построено 59 объектов водоснабжения и 7 водотведения.

В 2022 году по госпрограмме «Социально-экономическое развитие горных территорий Республики Дагестан» десятки сельхозпроизводителей получили субсидии на 74,9 млн. руб.

Кизлярский коньячный завод намерен экспортировать свою продукцию в Сербию.

Минтруд Дагестана обеспечило социальными выплатами в рамках государственной программы «Социальная поддержка граждан» около 1 млн. граждан на общую сумму около 40 млрд. руб. в 2022 году.

Театры республики проводят благотворительные предновогодние показы для детей участников СВО.

Самыми популярными туристическими направлениями у россиян в 2022 году стали Дагестан, Алтай, Карелия и Байкал.

Новый проспект в Астрахани назовут именем дагестанского поэта Расула Гамзатова.

В конференц-зале исторического парка «Россия – моя история» чествовали лучших спортсменов по итогам года.

Дагестанские бойцы – в числе лучших в UFC по итогам года.

- ТУРЬДЛЕМЕ -

Э Хьюкуым Догъисту гировунде омори артгъой социальни-экономически параменд сохдеи регионе эри 2022-муын сал

Сернуш Хьюкуым эн Республикэй Догъисту А.Абдулмуслимов гировунди песини э 2022-муын сал гурьдлемей эн Хьюкуым Республикэй Догъистуре.

Э пушой пурьушсохи, премьер-министр э ер оворди, ки гэдотлу э эхир сал Хьюкуым республикэй гировундени артгъой социальни-экономически параменд сохдеи регионе гьемчун гуьнжундени плангоре ве везифегьоре эри кунде биевго.

«Э пушотеине артгъой эи сал гурье, иму пушоте тэгбир сохдени ки з республикэй ВРП завер мибу эз 3% омбарте, промышленни молго ведешенде миев э 7% омбарте, дигльуе хозяйствени молго – экуьнди 2%, корго э сферей вокурди веровунде миев э 6% омбарте.

Гьееки з урезов, ме хьисоб сохденум, ки промышленни ве дигльуе хозяйствени молго ведешенде оморени кем. Э кор венгесде оморенут тозе энергетически объектто, оммо з артгъой эн 10 мегьгъой эи сал гурье электроэнергиде ведешенде оморени кем, гьемчун нефт ве тебитлуе газ гешде офде оморени кем»,- гурьди А.Абдулмуслимов, сер гурьденки гурьдлемей.

А.Абдулмуслимов гьуллуь дори фегьм сохде овьолете дешире э гьэгьигьэтуе гьэзенжгъой эн одомигъой Догъисту. Премьер гьемчун гурьди, не дешире з у, ки мегьине музд жорфой одомигъо завер бирени, оммо з сереботи завер бирени гьиметто гьэгьигьэтуе гьэзенжгъо зорфубири.

Э нушудии хуьшде премьер риз кеши, ки э гурьей республикански бюджет гьемме социальни гьэрхундигъо эри 2022-муын сал веровунде миев э пуре гьэдеревоз.

«Риз гьити бюджет доше оморени з гьевелине риз. Хьюкуым Догъистуре гереки зиед сохде коре з товун гуьнжундеи зиед корлуе жигегьоре, зорфубири сохде риз косибире, корсусьире, завер сохдеи гьэзенжгъой одомигъоре ве зорфубири гьонунсуьзе кор сохдеире»,- гурьди премьер.

Э гофгъой эн А.Абдулмуслимов гурье, з гьонине възгъод з кор венгесде оморени хьэфд гьозор социальни игьролноме эз 900 млн монетгъо омбарте, кор хуьшдере вокурде эз 2 гьозор одомигъо омбарте.

Э Догъисту кеме гьэдер пулго эри зиндегуни вешенде омори те 13081 монетгъо.

Гьемчун гурьдире оморебу ки и пушого гуьл кешире оморебу гьэрорноме з товун завер сохдеи кеме гьэдер пулго эри зиндегуни эз 12667 монетгъо те 13081 монетгъо, зэуьго межбуь бирени омбарте социальни пулдорейго.

400 млн монетгъо фуьрсоре миев эри завер сохде фонд дореи мегьине музд жорфой бюджетникгьоре э Догъисту. «Жейлее тигьэ з гирощенгъой сал доре оморебу пурьусьунгъой э кор венгесдеи миллетлуе проектпоре, параменд сохдеи чукле ве миенее сьэхиборире, сафарире, гуьнжундени хуьшлуе инвестиционни гьоворе, завер сохдеи мегьине музд жорфоре эн корсохгъой бюджетни сферере. Гереки гурьдире, эри завер сохдеи фонд дореи музд жорфой бюджетникгьоре, э и хьисоб эн корсохгъой тешколее идорегьоре, э з кунде възгъод фуьрсоре миев зиедди 400 млн монетгъо»,- гурьди премьер.

Песде гоф доре оморебу веровундгьор гьэрхундигъой министр экономикере ве мескенлуе параменд сохдеи регионе А.Ахмедове. У ихдилот сохди з товун чорегьо, комигьоки гьобул сохде оморебу з регион э везифей па-

раменд сохдеи экономикере.

Гьечуь, эри гьувот дореи субъектгъой чукле ве миенее сьэхиборире зорфубири сохде оморебу налоггъо (те 1% эри гьэзенжгъо, ве те 5% эри гьэзенжгъо эз хьисоб ведешендеки жьржигьоре), эри еклуре дигльуе хозяйствени налог (те 1%), налог эри девлет эн коммерчески объектто (те 1%).

гуьнжо оворде омори 541 корлуе жигегьо.

Эзуш бэгъэй мерэгьлуь сохде омори дурь бэшвигир эри ТОСЭР – ООО «Капитал Инвест-Пром» э Каспийск ве ООО «Трубопласт» э шеьгер Догъистонлуе Огни, дешенде омори 2,4 млрд монетгъо ве з гуьнжо оворде омори 352 корлуе жигегьо»,- диеш гурьди А.Ахмедов.

Гирощенки эи пурьусьунгъой эн дигльуе хозяйство з гурьди: «Э 2022-муын сал дигльуе хозяйствени молго ведешенде

ри з гурьей эн субъектгъой Уруссиет.

Э 2022-муын сал з кор венгесде оморебу зиедди объектто эри тозеден з кор венгесдеи дигльуе хозяйствени молгьоре. Э 2022-муын сал те эхир вокурде омори дурь гьомборгъо эже гье евэжди доше миев з гьозор тонн мейвогъо ве хьэвуьжгъо»,- гурьди министр.

Э Догъисту хьисоб корсусьгъо кем бири э дурь гиле

Э товун артгъой кор эн Министрствой жофо эн Республикэй

одомигъо. Риз корсусьгъо зорфубири эз 2,6% те 1,2% эн корлуе гьувотгъо. Э у гурье расирейм з чукле корсусьгъо бирмушги – сер гурьденки эз 1991-муын сал»,- ихдилот сохди А.Махмудов.

Э гурьей хьюкуьметлуе программе «Социальни гьувот дореи одомигъоре» гьермегьине пулго доре омори 239 гьозор эз се салте те хьэфд салте пьизилгьоре. Гьермегьине пулго доре омори 47,3 гьозор кифлетгьоре зендетто суьфдеи гьэиле енебуге з куки верьудегорго. Э социальни игьролноме гурье 6,9 гьозор косибе одомигъоре доре омори 960,6 млн монетгъо.

Э хьюкуьметлуе программей «Хунегъо» гурье э 2022-муын сал 490 одомигъой Догъистуре эз пулгъой федеральни бюджет доре омори сертификатгъо э 635,4 млн монетгъо эри хубте сохдеи хунегъой хуьшдере.

Э товун пушотеине артгъо э сферей вокурди эри 2022-муын сал ихдилот сохди министр вокурди, эн архитектура гьемчун эн ЖКХ эн Республикэй Догъисту А.Сулейманов.

Гьечуь з артгъой эн 2022-муын сал гурье з гурьей регионални проект «Хунегъо» дешире оморени, ки з республикэй вокурде миев эз 1 млн кв.м. хунегъо омбарте, омбарте кифлетгъо хубте сохдеи хунегъой хуьшдере.

Песде жигегир рэьхьбер эн регионални Агенство з товун сьэхибори ве инвестицигьо Г.Гусейнов ихдилот сохди з товун кор гьувот дореи бизнесе, гировунде оморенигъо з республикэй. Э гофгъой эн Г.Гусейнов гурье, з гурьей регионални проектгъой эн инфраструктури гьувот дореи расире оморейм з хубе барасигьо.

«Э гурьей расундеи девлетлуе гурье дореи субъектгъой чукле сьэхиборире гьемчун эри з кор венгесдеи коргъой «Э гуьнжо овордеи ве параменд сохдеи бизнес-инкуьбаторгьоре, технобгьечгьоре, промышленни ве агропромышленни богьечгьоре» з республикэй кор сохденут пенж бизнес-инкуьбаторгъо. Э пенж бизнес-инкуьбаторгъо норе омори 59 субъектгъой МСП ве з гуьнжо оворде омори 85 корлуе жигегъо.

ГАУ эн Республикэй Догъисту «Меркез гьувот дореи сьэхиборгъой эн Республикэй Догъистуре» 336 субъектгъой эн чукле ве миенее сьэхиборире доре омори е жегре гьуллуьгъо эри, эри 688 одомигъо кор сохденутгъо эри хуьшде гировунде омори данани доренигъо мероприятеингъо.

Э товун пушотеине артгъой эн кор Комитет з товун ветеринарни эн Республикэй Догъисту ихдилот сохди сервер ведомство М.Шапиев.

«Имисал эри муьжем сохдеи материальни-технически биней эн ветеринарни гьуллуьгъохвэжингъой эн Республикэй Догъисту сохде оморени капиталыни гьунсуьхе ве овду сохде оморени 25 ветеринарни идорегъо.

Песде гоф гурьдире биурьт вице-премергъо, комигьоки ихдилот сохде з товун з план норе оморигъо мероприятеингъо эри 1-муын квартал 2023-муын сал.

Те эхир гуш дошденки доклад хундгоргьоре, А.Абдулмуслимов риз кеши, ки салиге кор эн Хьюкуым мие бирмуш гьемме гьувотгъо, фуьрсоре оморигъо эри гурьдире сохдеи вожибуьле пурьусьунгъо ве хьюкуьметлуе программегьоре, з расире оморигъо бирмушгъо, э кор венгесде оморенигъо эри гьимет дореи хайрлуь кор эн буьлуьнде жуьбодорлуе одомигъоре гьемчун эн органгъой хьюкуьме.



Диеш з кор венгесде оморени пенж проектгъой эн Республикэй Догъисту э вожибуьле отрасльгъой экономикере, з ижирегъо – корхонегъо, дигльуе хозяйствени комплекс, сафари гьемчун э транспортни-логистически комплекс.

«И параменд сохдеи каспийски тараре, мейво-хьэвуьжлуе тараре, транспортни-логистически тараре, вожибуьле проекте «Шегьер эн поьвокудудегорго» ве шишере ведешенденгъо корхонегьоре. Эри эни проектгъо эри 2021-муын-2030-муын салгъо доре омори 510 млрд монетгъо, гьемчун з план гурье дешире оморени, ки гуьнжунде миев 211 гьозор тозе корлуе жигегъо»,- гурьди у.

Жейле А.Ахмедов ихдилот сохди, ки республикэй з кор венгесдеи миллетлуе проектпоре, хьюкуьметлуе программей эн Уруссиетлуе Федерациере ве э кор венгесденут федеральни чорегъой гьувотдорире.

Гьемчун рэьхьбер эн Министрствой экономически параменди э ер оворди, ки имисал з республикэй з кор венгесде омори чор промышленни корхонегъо: суьфдеи дурьжуде офтолуе электростанцие, завудгъо эже ведешенде оморени медицински кислород, хуьше вокурденигъо гьэрзуьшувьгъо ве шаргъо эри хьозур сохдеи молгъой шишеире.

«Э Республикэй Догъисту э гуьнжо оворде омори хьэфд индустриальни богьечгъо, э и хьисоб е богьеч з гуьнжо оворде омори э 2022-муын сал. Э Республикэй Догъисту кор сохдени дурь мескенгъой эн социальни-экономически параменд сохдеи Республикэй Догъистуре (ТОСЭР) э шеьгергъо Каспийск ве Догъистонлуе Огни. Э гьонине възгъод з хьисоб эн бэшвигиргъой ТОСЭР э моношеьгергъой эн Республикэй Догъистуре 14 корхонегъо, мерэгьлуь сохде омори 21,1 млрд монетгъо эн пулдешидегорго, э

омори э 197,4 млрд монетгъо. Республикэй дошдени пушобере жиге з товун кошде веровундеи онгуре, дунере, мейвогьоре, хьэвуьжгьоре гьемчун э товун молгьэрегъо. Э регион келе тигьэт доре оморени параменд сохдеи гурьдере жэгъе ве тозеден з кор венгесдеи уре. Э овьолет те 1-муын декабрь 2022-муын сал гурьдере омори 26,7 гьозор тонн жэгъе, доше веровунде омори 4,6 гьозор тонн жэгъе».

Эри гьувот дореи АПК Догъистуре фуьрсоре омори 2,1 млрд монетгъо.

Э товун эн з гурьдлемей мэглун сохди министр эн дигльуе хозяйство ве хуреки М.Аджееков.

«Имисал эри гьувот дореи дигльуе хозяйствени комплекс республикере эз риз министрство доре оморебу 2,1 млрд монетгъо, зэуьго 1,7 млрд монетгъо эз федеральни бюджет.

Э хотур эни гьувот дорегъо гьемчун э хотур з песини салгъо гьобул сохде оморигъо чорегъо э отрасль ве ди бирени хубе дегишигъо. Имисал иму дешишеним, ки дигльуе хозяйствени молго ведешенде омори э 202,7 млрд монетгъо»,- гурьди министр.

«Лап хуб параменд бирени дуне кошде веровундеи. Имисал дуне кошде омори э 32 гьозор гектар хори. Э пушотеине даннигъо гурье вецире омори 138,0 гьозор тонн дуне, и лап хубте барасини з торих эн дуне кошде веровундеи республикэй.

Э нушудии хуьшде министр гурьдиребу з товун мэглэнои эн повдоренигъо комплекс эри битмишдире. Э гофгъой эн гурье, з республикэй глов доре оморени 396 гьозор гектаргъо, эже кошде веровунде оморени экуьнди 70% битмишдире.

«Э республикэй 961,6 гьозор молгьэрегъо, э и хьисоб – 476,2 гьозор говгъо, кечигъо ве усбендгъо – 5038 гьозори. Э товун эни бирмушгъо Догъисту пушебе-

-БАЗУРГЕНДИ-

Торихлуье-жэгмиетлуье хундеигьо эки 160-сали эн Илья Анисимов

18-муьн декабрь 2022-муьн сал э Дин-догьотие меркез эн догьлуье жуьгурьго э Москов гировунде оморебу жэгмиетлуье хундеигьо, гуьзет сохде оморетго э 160-сали эн Илья Шеребетович Анисимов – эн гешдегор гилмире, эн этнограф, эн торихчи, эн инженер нефтяник, гьемчун эн жэгмиетлуье корсох. Коргьой эн гуьзетлуье сохдет хэлгь эн догьлуье жуьгурьгоре.

Эри тозе еклуье проект барасигьоре хосдет ве гоф гуфдирет президент эн РОО «Гуьрдномей эн догьлуье жуьгурьго» Ю.Юшваев ве рэхьбер эн фонд СТМЭГИ Д.Мордехаев. Угьо ихдилот сохдет э товун гировунде омориго кор, гьемчун э товун синогьи хуьшде, э товун хунде дануьсдеи ве дошдеи гилмие мироси эн И.Анисимове, эри гьеммишлуьг э эргери гьишдеи еровурдире э товун суьфдеи догьлуье-жуьгурьге гилмчи ве этнограф. Меселен, э Музей эн догьлуье жуьгурьго э Гьирмизине Слободке э гуьнж овурде омори жейлее бирмунуш ве бирмунде омори гьемме коргьой Анисимов И.Ш.

И.Анисимове «Э догьгой Догьисту». Тержуьмесох, тербиедорегор э РГУ э нум А.Н.Косыгин Е.Назарова ихдилот сохди э товун эзуовлейге бире гьозиегой эн гилмчи И.Анисимов, ижиреьго чун профессор, доктор эн торихлуье гилмгьо Ихилов Михаил (Миши) Матович, профессор Агарунов Михаил Яковлевич, доктор эн торихлуье гилмгьо Семенов Игорь Годович, доктор эн торихлуье гилмгьо, академик эн РАН Урилов Илья Ханукаевич, кандидатгой эн торихлуье гилмгьо Мураханов Ю.И., Сосунов Г.С., Данилова С.А. ве угьонигьго.

Евгения Моисеевна тигьэт хуьшдере дори э у, ки гиросденуьтго магистратурере гировунденуьт ве мигировунуьт гилмие коргьоре. Веровундегор гьэрхундигьой эн сервер фонд СТМЭГИ Д.Данилов гуфди, ки торихлуье-жэгмиетлуье хундеигьо гировунде миев бежид, угьо кумеки мисоху дануьсде торих ве гьэдотгой эн догьлуье жуьгурьгоре, дошде ве фирегь мэгьлум сохде торих ве гьэдотгой эн догьлуье жуьгурьгоре, рафде э Кавказ, дофус зере книгьоре, э гуьнж овурде тозегьоре ве фирегь мэгьлум сохде гьисдигьо музейни молгьоре ве архивгьоре.

И.Анисимов рафденки э Кавказ фегьм сохдебу ве рафдебу э 88 догьлуье дигьго, эже у вэгьдо зигьисдембируьт догьлуье жуьгурьго. Бэгьдой тогьин сохдеи Советски хуьвкьоме, вир сохде омори гошире молго, комитогьорек и омаре салго кура сохдебу И.Анисимов. Оммо угьош, чурье у дануьсди дофус зере, лап келе дешедени э хунде дануьсдеи торих эн догьлуье жуьгурьгоре. Хэйф, ки гьемчун вир сохде омори архивгой эн де гилмчигьо ве эн гешдегоргой гилми: эн Иуда Черный, эн Нафтали-Цви Анисимов ве диеш. И гьозиегье е бойгеш гуфдирени э товун эн, ки гереки э гуьнж овурде еклуье келе архив эн догьлуье жуьгурьгоре. Э луьвэз эн жуьгурьго гуьре и 12-муьн Шваи. Э руз йорцайт эн жуьгурьлуье гилмчи рабигьой эн нумаз эн Дин-догьотие жэгмиет э Сокольникгой хунденуьт гьэдиш э товун нешумой эн Илья Шеребетович. Нуьвусдегор келе жуьгурьге (Джуури)-урусие гофомере, сернуьш Меслэхьэт эн келетегьой эн догьлуье жуьгурьго Мардахай Нафталиевич Нафталиев дегесундебу суьфдеи шэгьм хэнукоире ве хундебу борох ве эри гьуногьго ве эри гьеммий хэлгь иму хосдебу рэхьми, товуши, гуьлишолуьире ве шолумире!

Э эхир шев Л.Юсуфова эз гьемме бэхшвегиргой эн суьфдеи догьлуье-жуьгурьге торихлуье-жэгмиетлуье хундеигьо гуфди соьгоши, ве омбаракбу сохди э миглид товусевоз ве муьгуьжуьзиревоз, ве хунди дестон хуьшдере «Ханука».



Гировундегор гьермегьине эдебиетлуье хундеигьоре э жуьгурьге ве гьони гировундегор суьфдеи догьлуье-жуьгурьге торихлуье жэгмиетлуье хундеигьоре, шогьир ве тербиедорегор-психолог Л.Юсуфова ихдилот сохди э товун зиндегунни эн И.Анисимов гьемчун э товун эн чьтам у бири хунде дануьсдегор торих эн догьлуье жуьгурьгоре, базургенди хэлгьгоре, гьэдотгоре, усдоеитре, дигьлуье хозайстворе, зиндегунни энугьоре, хунегьоре, хуреке, гьоб-гьужобгьоре, кастумгьоре ве гьеммере чь расирени эки этнографие, чун бэхш эн торихлуье гилм.

Гуьзетлуье гьуногь эни шев бу невей эн Илья Шеребетович – Маргарита Даниловна Анисимова, нуьвусдегор ве гилмчи. У ихдилот сохди э товун шивдой эн Анисимовгьо, э товун келе дешедени, комиреки дешедет омбаре одомигьо эз гьумолет Анисимовгьо э торих, э базургенди, ве э своди эн хэлгь хуьшде. Мерзгьлуь бу ихдилот сохди э товун деде-бебегьо, э товун бироргьо ве хэгьбергьо, гьемчун э товун угьонигье гьовумгьо.

Гьемчун Маргарита Даниловна ихдилот сохди э товун эн, чь у хьозур сохди эки дофусзерегь ве гьейсэгьэт гешдени дофусзерегор тозе книг еровурдире. «Дор зиндегунни». И книг ихдилот сохдени э товун келе шивдой кифлет эн Анисимов Илья Шеребетович, сер гурьде эз бебе эз Шеребет Нисимовгье те гьемдвергьой иму.

Людмила Юсуфова хунди кесегьго эз книг эн Маргарита Анисимова «Книг эн зиндегунни хьохомлуьи».

Президент эн Гьеммегуьломие конгресс эн зенгьой догьлуье-жуьгурьго, э гуьнж овурдегор ве рэхьбер э гьемме гуьлом мэгьлумлу гьисдигьо чат «Зуун дедеи» Фрида Юсуфова бэхш вегурьди э мероприяте ве ихдилот сохди э товун шинох бири хуьшде ве гоф сохди э овлодгой эн Илья Шеребетовевоз: э М.Шпанневевоз, э Д.Агаруновевоз, э М.Анисимовевоз ве э угьонигьегьоре.

Фрида Борисовна гьеле э 2003-муьн сал кумеки сохди дофус зере книг эн

-ГЬЕМБАТАНИГЬОЙМУ-

Хэнукои э Махачкале

Жуьгурьгой эн гьеммий гуьлом 20-муьн декабрь гировундебируьт эки эз бинелуье миглидгой хуьшдере Хэнукоире. Э Догьисту миглид гировунде оморебу э Кумьксски театр. Э инжко гировунде омори межлуьсуье мероприяте, гуьзет сохде омориго э миглид Хэнукои. И миглиде э гуьнж овурдет дин-догьотие жэгмиет э жуьгурьгой Махачкале ве э угьо кумеки сохдебу Министерство э товун миллетлуье политике гьемчун э товун дин-догьотие коргьо эн Республикой Догьисту.

Хэнукои гьемчун гуфдире оморени миглид шэгьмгьо. И шэгьмгьо дегесунде оморени э гуьзет муьгуьжьзи, комикки гиросхдебу омбаре дегьго пушоте э вэхд товуш дореи битемигьдоше э Ершолоим. Бэгьдой бесгьуни э сер э гуьлети вегидегьогьо жуьгурьгоре воисдему э товун эни гьозие гировунде миглиде э битемигьдош э Ершолоим. Оммо угьо винирет, ки руьзэн вес мисоху энжэгь эри е руз. Оммо гьэдотш э суьрхине миноре суждебу хьэшд руьзго, ве э гьэрей эни руьзго диншодегьогьо хьозур сохдебируьт тозе руьзэн. Гьечуь гье гене битемигьдош товуш доре оморебу. Э еровурди эни гьозие э миглид гьер шев дегесунде оморени шэгьмгьо. И шэгьмгьо норе оморенуьт э жирелуье шэгьмгьон хэнукои. Э гировундеи миглид Хэнукоире бэхш вегурьдебируьт нушудорегьогьой хуьвкьом ве эн органгой веровунденигьо хуьвкьом республике, эн диндогьотие гуьрдномегьо ве эн жэгмиетлуье идорегьо, гьемчун дин-догьотие жэгмиет эн жуьгурьгой Догьисту.

Мероприяте вокурди жигегир министр э товун миллетлуье политике ве эн дин-догьотие коргьо Г.Давьдов. Эз нуминей Сервор эн Республикой Догьисту эн С.Меликов у хунди омбаракбу сохдениго когьозе. Гьемчун у гуфди, ки ижире мероприятего вожибуьни эри муьжьем сохдеи гьэрейдинлуье шолумире ве разилуьире э омбаремиллетлуье ве омбарединлуье Догьисту.

Бэхшвегир эн Жэгмиетлуье палате эн Республикой Догьисту, рэхьбер эн Фонд э нум имам Шамиля А.Харчаев гуфди, ки жуьгурьго э угьонигье хэлгьгой Догьисту

лум ве омбаракбу сохд.

Песде эз нуминей муфтий Догьисту эн Ахмад-Хаджи Абдулаев гуфди шолум ве омбаракбу сохд жигегир эн. Ве у гуфди, ки дин-догьотие жэгмиет эн муслимгьо ве дин-догьотие жэгмиет эн жуьгурьгой Догьисту дуь екире хуьрмет сохденуьт ве и нишон дусьдэни эри хуьшхоли эн гьэзие Ватан.

«Иму дануьсденим, ки Уруссиет – и омбаремиллетлуье ве омбарединлуье вилеети, эже нушудорегьогьой эн гьеммий динго э гьемме девгьго зигьисденуьт э шолуми, разилуьи ве гуьллуьг сохденуьт эри хуьшхоли эн ватан иму. Э торих омбаренишонгой, эже нушудорегьогьой эн се динго гьееки гьэлхэнд сохдебируьт ватан имуре. Иму гьеммише еклуь кор сохденим э нушудорегьогьой эн гьемме дингьоревоз, огол зереним угьоре э жуьбер-жире мероприятего, фьурсоре оморетго эри несигьтдореи жовонгьой имуре, э жэгмиет иму», - гуфди А.Абдулаев.

Сернуьш идорей эн дин-догьотие жэгмиет эн жуьгурьгой Догьисту В.Дибьяев эз гьуногьго оморетго э миглид гуфди шолум. Э нушудий хуьшде у ихдилот сохди э товун мэгьаной миглид Хэнукои эри жуьгурьго, ве риз кеши, ки э Догьисту дин-догьотие жэгмиет жуьгурьгой Догьисту селигьэлзуь дошденуьт гьэдотгьоре. В.Дибьяев гьемчун э рэхьбергой республике гуфди соьгоши эри доре оморениго кумеки ве тигьэт.

Э гофгой омбаракбуиревоз нушу дореву сернуьш эн Махачкалински епархия иерей С.Абасов, комикки гуфди: «Хэнукои – и миглид шэгьмгьой, ве ме имидлуь би-



туревоз гьеммише зигьисдебируьт э дусди, ве ире тогьин сохди э нишоневоз эз зиндегунни хуьшде: «Кейки ме гиросхдебируьм синогьегь э Махачкалински завуд шиши, рэхьбер ме бу жуьгурь Ганакпольский. У э гьемме гьеммише кумеки

ренуьм, ки герми ве товуш энугьо мидди э гьер хуне ве гьеммийеки мибэхшу муьбете ве муьжьемлуье боворинире».

Песде э миглид нушу доревуьт артистгьо.



сохдему. У гьэйгьу кеширембу э товун парамед бири ме. Винирени, эз гофгой энугьу, божоренлуьи мере, несие дореву гиросхде эз торихлуье факультет ДГУ э экономически ве имид дореву, ки э и сенигьт бирмунде миев божоренлуьи ме».

Эз нуминей Гуьрдлемей Хэлгьги депутат А.Алиев эз курабирегьогьой гуфди шо-

Э гьэдот гурье миглидлуье мероприяте бегьем сохде оморебу э мисволуье акциривоз. И гиле бэхшго доре оморебукифлетной догьистонигьоре, огол зере оморетго э жирелуье гьовхолье операция. Э фойей театр э гуьнж овурде оморебу сиротлуье бирмунуши «Торих фирегь мэгьлум сохди иудаизме э мескен Догьисту. Гьэдотгьо ве зиндегунни эн догьлуье жуьгурьго».

–СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ–

Кто грешит чревоугодием?

Дагестан в силу своего благоприятного географического положения является одним из самых развитых регионов в Российской Федерации в сфере агропромышленного комплекса. Конечно, и здесь есть немало накопленных за последние десятилетия проблемы, тем не менее, продовольствием мы в основном более или менее обеспечены. Однако если взглянуть в наши дошкольные и образовательные учреждения, то наше преимущество покажется надуманным и напускным.

Во многих учреждениях сложилась такая тенденция: что бы дитя не ело, лишь бы не осталось голодным. Правда, когда речь идёт о чужих детях. А вот свои, кто бы сомневался, достойны, конечно же, большего. Поэтому и пощипывали все, что помногу, а кто и помногу (от чиновников в администрациях, умышленно завышающих цены во время аукционов госзакупок, до стряпух, уносящих с собой полные сумки продуктов), в конечном итоге оставляя деткам остатки, которые даже выглядят незастытыми, не говоря уже о вкусовых качествах блюд и сбалансированности питания. В результате многие дети даже не прикасаются к еде, тем самым, вызывая гнев со стороны нянечек и воспитателей. И не стоит удивляться, когда они, возвращаясь домой, буквально накидываются на домашние вкусности, которые в разы отличаются от предлагаемого им в

является несоответствие поставляемой продукции нормативным требованиям, а также наличие слабой материально-технической оснащённости пищеблоков в социальных учреждениях», - сказал Телякавов. Предварительно был проведён мониторинг поставок. Минпротторгом РД была сформирована рабочая группа, в состав которой вошли представители Минпротторга РД, Минздрава РД, Минобразования РД, Минсельхозпрода РД, Комитета по ветеринарии РД, Кавказского межрегионального управления Россельхознадзора, Управления Роспотребнадзора по РД, Общероссийского Народного фронта, а также администраций городов Махачкала, Буйнакска, Дербента и Хасавюрта. Хотя, если честно, подобные комиссии для проверок не должны включать представителей министерств, которые заинтересованы в «хороших» результатах.



этих учреждениях. Дети не понимают, что на самом деле происходит, и живут с полной уверенностью, что только их мамы и бабушки умеют вкусно готовить. И при этом, конечно же, подрывается их здоровье. Не лучшим образом обстоят дела с поставками качественных продуктов и в других социальных учреждениях, в том числе и медицинских, что вообще недопустимо. Данная проблема поднимается в дагестанском социуме неоднократно. Есть и громкие дела, связанные с махинациями в данной области, и увольнения, но пока нельзя говорить о существенных подвижках в этом деле. На прошлой неделе с участием заместителей Председателя Правительства Республики Дагестан Муслима Телякавова и Наримана Абдулмуталибова в региональном правительстве состоялось совещание, посвящённое данному вопросу. Открывая совещание, Муслим Телякавов отметил, что обеспечение качественным, полноценным и сбалансированным питанием граждан в образовательных и социальных учреждениях республики – является одним из приоритетных направлений в социальной политике. «На сегодняшний день основной проблемой при организации качественного питания

Тем более что на местах ответственные лица уже предупреждены. Проверка должна быть внезапной и производиться независимыми общественными, к примеру, организациями. Вот тогда и можно выявить объективную картину происходящего на местах. ...

В основном акцент мониторинговой группы был сделан на том, в каком количестве присутствует в обеспечении питанием социальных учреждений республики именно продукты местного производства, которые считаются более безопасными. К примеру, нашлись в ходе проверки и те, кто приобретают продовольствие на основе очень вредного для здоровья пальмового масла.

При этом рабочей группой обнаружено 203 товарных партий молочной, мясной, рыбной продукции, яиц куриных пищевых, из которых – 103 партии дагестанской продукции, что составляет 50,7%. Если говорить о процентном соотношении закупаемой дагестанской продукции в каждом городе, то в городе Хасавюрт она составляет до 82,9%, Махачкале – 53%, Буйнакске – 42%. Выяснилось, что наименьшая доля закупаемой дагестанской продукции приходится на город Дербент. Она составляет всего 26,0%. С чем это связано? Не

доверяют местным производителям или есть другие на то причины – объективные или же корыстолюбивые? Всё это нужно, безусловно, расследовать. По видам продукции, доля закупленной дагестанской продукции в общей структуре составило: 100% – кефир, сыр «Брынза», мясо говядина, 75,0% – молоко пастеризованное, сметана, 71,4% – творог, 66,6% – мясо птицы, 40,0% – колбаса, сосиски, 21,1% – масло сливочное. Возьмём, к примеру, мясо птицы. У нас оно гораздо вкуснее. Качество, конечно, не идеальное, если иметь в виду применение всяческих добавок, но наиболее сносное в сравнении с привозным. Получается, здесь вопрос цены или чего-то другого в отношении оставшихся 34%?! На объёмы закупки дагестанской продукции кроме его себестоимости, также влияет срок годности, к примеру, молоко, пастеризованное имеет срок годности не более 5 суток, поэтому предпочтение отдаётся ультрапастеризованному молоку со сроком годности до 6 месяцев. Хотя последнее сохраняет очень мало полезного. В городах Махачкала, Дербент, Буйнакска на долю закупленной дагестанской продукции приходится: 100% – масло сливочное, сыры полутвёрдые, молоко сгущённое, колбаса и сосиски, яйцо куриное пищевое. В тоже время в городе Хасавюрт масло сливочное 100% закупается дагестанского производства. Вот какие-то непатриотичные получаются самые крупные города в республике!

В ходе проверки акцентировалось внимание и на соблюдении санитарно-эпидемиологического законодательства в сфере закупок продукции для государственных и муниципальных нужд. Выяснилось, что при объявлении тендеров на приобретение пищевой продукции ряд организаций, занимающихся поставкой продуктов питания в образовательные учреждения, не прописывают спецификацию и перечень требований к продуктам, сопроводительной документации, маркировке, упаковке и т.д. Завершая обсуждение, Телякавов отметил, что Правительство республики, главы муниципальных образований и органы, выполняющие контрольные функции, должны сделать все, чтобы поставляемая в учреждения продукция отвечала всем требованиям, установленным законодательством, так как от этого зависит жизнь и здоровье граждан, в том числе наших детей. Это больше воззвание к совести, которые многие успели в себе усилить после перехода от социалистического строя к специфичной уродливой форме капиталистического.

По итогам совещания ответственным органам исполнительной власти было поручено составить список дагестанских производителей, которые смогут поставлять продукцию в необходимом объёме в социальные учреждения, проработать с производителями молочной продукции вопрос увеличения сроков хранения, а также в двухнедельный срок предоставить цифры по потребляемым объёмам продуктов питания.

КАРИНА М.

–ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА–

О спорт! Ты – мир!

Для Дагестана спорт является одним из приоритетных направлений жизнедеятельности. Правда, сразу следует отговориться, что не все его виды. Особенной популярностью пользуются различные виды борьбы, и в этом мы отлично преуспели – зажались новые имена на звёздном небосклоне и, причём даже в мировом масштабе. Большинство мальчишек выбрали спортсменом-борцом в качестве идеала, на которых они хотят равняться. Хорошо это ли плохо – это уже другой вопрос. Всё зависит, безусловно, от мотивации. Если ты занимаешься спортом для того, чтобы развиваться и быть здоровым (хотя бои без правил – это точно не про здоровье!), то это одно. Но если для тебя это единственный способ для социального лифта (а он, надо признать, в случае успешной карьеры ошеломительный – открываются широкие возможности: от получения кресла депутата до открытия дверей в бизнес-среде), то это, безусловно, ни есть хорошо. И в этом случае можно говорить о болезненных симптомах в социальном устройстве, когда тебе предлагаются односторонние перспективы для развития, лишённые интеллектуальной составляющей. Да и доверять управление властными структурами и законотворчеством людям, которые только и занимались тем, что накачивали себе мышцы, – тоже так себе удовольствие.

Кроме того, спорт спортом, но не менее важно уделять внимание развитию физической культуре среди населения. Не секрет, что есть молодые люди, которые с удовольствием бы даже не посещали уроки физкультуры, не говоря уже о самостоятельных ежедневных утренних пробежках и т.д. Это очевидная проблема, особенно в эпоху гаджетов и компьютеров, когда дети не хотят отрываться от светящихся экранов своих смартфонов и компьютеров, которые заменили им ещё совсем недавно подвижные игры во дворе со своими сверстниками. Не помешало бы быть физически активными и представителям более старшего поколения, особенно пенсионерам, теряющим с каждым годом мышечную массу и вместе с ней, к сожалению, показатели здоровья.

Тем не менее, на днях глава спортивного ведомства республики Саид Саидов на пресс-конференции озвучил утешающие цифры: к систематическим занятиям физической культурой и спортом в Дагестане привлечены 1 миллион 557 тысяч жителей республики, и это составляет 54,1 процента от общего числа населения региона в возрасте от 3 до 79 лет. То есть каж-

дельно, к примеру, собрать команды из соседних домов и сыграть в какую-либо спортивную-развлекательную игру? Почему игра в круговую лапту девочками подросткового возраста во дворах сопровождается укорительными взглядами взрослых соседей – некое потенциальное невестам... А сесть на велосипед – это вообще грех, которому нет и не может быть никакого прощения.

Правда, с каждым годом ситуация потихонечку меняется. По крайней мере, встречаются в ранние утренние часы женщины, которые пытаются в этом смысле проявлять активность – ну и то после того, как здоровье прилегло. Правда, необходимо создавать и соответствующие условия для развития в этом направлении. И для этого немало делается. К примеру, в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» и существующих государственных программ в республике в этом году были построены и введены в эксплуатацию 32 спортивных объекта: 13 футбольных и мини-футбольных полей с искусственным покрытием, 12 малых спортивных площадок с тренажёрами типа ГТО, 2 физкультурно-оздоровительных комп-



дней второй житель республики или иным способом вовлечён в этот процесс. Скорее всего, такой высокий показатель больше связан с тем, что учитываются и занятия в школе, потому что на улицах мы мало видим людей, которые систематически занимаются физической культурой. Они, конечно, есть, но их мало. И это связано, прежде всего, с местным менталитетом. Страх осуждения со стороны других людей делает своё грязное дело. Особенно это касается женщин. Почему

лекса открытого типа, 2 спортивных зала для занятий настольным теннисом и стрельбы из лука, 3 теннисных корта. Завершается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным игровым залом 36x18 м. в Дербенте, стадиона в селе Терекли-Мектеб Ногайского района, продолжаются работы по строительству физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным игровым залом 42x24 м в селе Эндирей Хасавюртов-во (Окончание на 7 стр.)

- ПАМЯТЬ -

В школе Дербента открыли мемориальную доску участнику СВО

В Дербенте, 24 декабря увековечили память и открыли мемориальную доску в память о погибшем выпускнике школы №9, участнике СВО на Украине Рашиде Мирзоеве. Он погиб при исполнении воинского долга и был посмертно удостоен ордена Мужества.



Заместитель главы города Видади Зейналов поприветствовал всех собравшихся и отметил важность данного события.



"Заверяю родителей, что все россияне будут помнить о тех людях, которые до конца исполнили свой воинский долг!", - сказал он.

Классный руководитель погибшего Эльмира Магомедова обратилась к ученикам, чтобы они помнили и гордились, что учатся в школе, где учился

Рашид Мирзоев - достойный сын своей малой Родины, России.

В этот день школьники подготовили специальную программу памяти Рашида Мирзоева, где пели патриотические песни, читали стихи, показывали литературно-художественные композиции.

Также к присутствующим обратился отец героя. Он пожелал терпения родителям сыновей, погибших на СВО.

По завершению выступления состоялось открытие мемориальной доски. Собравшиеся возложили цветы и ученики запустили в небо белые шары, как символ мира во всем мире.

В открытии также приняли участие председатель горсовета Гасан Мирзоев, заместитель председателя совета ветеранов Эшреф Хидиров, заместитель военного комиссара города Ахрасиб Алиев и руководители структурных подразделений администрации.

О спорт! Ты – мир!

(Окончание. Начало на 7 стр.)ского района, ведутся ремонтные работы на стадионе имени Елены Исинбаевой в Махачкале. Кроме того, в ближайших планах Минспорта РД – реконструкция стадиона «Труд» в Каспийске, где в рамках поэтапного строительства уже постелены корты для игры в большой теннис.

Есть, к сожалению, в нашей республике и пресловутые долги – махачкалинский спортивный комплекс, который имеет огромную важность для города. Была изыскана возможность его достроить, и в нём, кроме залов спортивной школы борьбы, будет размещён и центр водных видов спорта с большим бассейном для плавания и прыжков в воду.

Следует отметить, что дагестанская молодёжь, даже не имея тех условий, которые предоставляются детям в столичных мегаполисах, показывают отличные результаты. Воспитанники спортивных школ республики добиваются высоких результатов не только на внутренней арене, но и на международной. Только за

прошедший год они стали обладателями почти двух тысяч медалей, из которых более 600 – высшей пробы.

И это отличный показатель. А если иметь в виду, что занятия спортом и физической культурой направляют энергию ребят в нужном направлении, не оставляя времени и сил для каких-то деструктивных воздействий в виде экстремистских и террористических идей или пристрастия к наркотическим веществам, то их ценность растёт многократно.

Поощрение детей родителями к занятиям спортом – это отличный способ привить детям здоровые привычки, которые останутся с ними на всю жизнь. Но всякому ответственному родителю стоит помнить, что граница между поощрением и принуждением достаточно тонка и увлекшись, ее можно незаметно пересечь.

Так что в нашей республике есть к чему ещё стремиться, ведь осталась не задействованной в плане физической культуры ещё целая половина населения Дагестана.

СОБКОРР

- АНТИТЕРРОР -

Не дадим терроризму ни единого шанса

На сегодняшний день в Дагестане проводится системная и целенаправленная работа по профилактике идеологии экстремизма и терроризма, в том числе адресная и индивидуальная с носителями радикальных идеологий. Результатом этой работы является то, что ситуация в республике стала развиваться в сторону дальнейшей стабилизации, динамичного и устойчивого развития. В течение последних 7-8 лет не зафиксированы ни одного теракта. Практически отсутствует деятельность одиозных радикальных фигур и группировок, создававших напряжение в обществе. С учетом меняющейся ситуации, в деятельность правоохранительных структур также вносятся определенные коррективы, которые больше ориентированы на профилактическую работу. Эта работа ведется совместно с органами государственной власти, местного самоуправления, общественными и религиозными организациями республики.

Но недавно в Дагестане, Чечне, ХМАО и Тюменской области были выявлены участники разветвленной межрегиональной сети по ресурсному обеспечению ИГ (запрещенной в России как террористической). Следственными органами СУ СК России по ХМАО-Югре расследуется уголовное дело, возбужденное по материалам ФСБ России по факту деятельности террористического сообщества.

Как стало известно, с декабря 2021 года по настоящее время организатор и 10 участников этого сообщества задержаны и заключены под стражу. Их действия квалифицированы по статьям "Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации; организация террористического сообщества; содействие террористической деятельности; публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, оправдание и пропаганда терроризма".

В ходе расследования также установлено, что в период с 2010 года 19 граждан РФ организовали на территории Уральского и Северо-Кавказского федеральных округов разветвленную межрегиональную сеть по ресурсному снабжению международной террористической организации. По заданию этой организации члены сообщества осуществляли переправку российских граждан на территорию Сирийской Арабской Республики и Украины для участия в боевых действиях против Вооруженных сил РФ, вели деятельность по финансированию терроризма, совершали действия по оправданию террористической деятельности.

Сотрудниками ФСБ было выявлено, что соучастники покинули места своего проживания

и скрывались на территории ХМАО, а также в Республике Дагестан. Чеченской Республике и Тюменской области до их задержания. Еще 8 соучастников пока не найдены, но объявлены в международный розыск.

Все-таки не до конца унич-



тожены участники банд формирований, так глубоко пустившие корни в сознание некоторых слоев населения Дагестана. Для того, чтобы навсегда искоренить их влияние на умы наших жителей, нужно проводить масштабную работу в школьной, студенческой, в общем, молодежной среде. Это связано с тем, что участниками незаконных вооруженных формирований зачастую становятся именно школьники и студенты.

Можно с уверенностью сказать, что данная проблема остается большой трагедией для республики. В борьбе с террором погибли не только люди, которые работали в правоохранительных органах, в армейских структурах и спецподразделениях, но и простые дагестанцы, которые вступали в ополчение и отдавали свои жизни, чтобы остановить террор. Погибло

немало муфтиев, священников, служителей других религий, которые защищали своих прихожан и свой народ. Человечески ненавистная идеология террора не щадила никого, поэтому только вместе, только объединившись можно остановить это зло. Однако, мы все равно теряем людей: на этот раз тех, кто ушел в бандподполье, наше мирное население, которому внушают лживые мысли, на которых априорируют пропаганду внедрения борьбы против вселенной несправедливости.

И тут снова на передовую должны выйти не только сотрудники правоохранительных органов, но и журналисты. Республиканские СМИ должны активно распространять информацию, направленную на противодействие экстремизму и терроризму и обращаться к дагестан-

цам с просьбой оказывать помощь и принимать активное участие в проведении анти-террористических мероприятий.

Нам нужно создать все условия для того, чтобы у нас был светлый, мирный и процветающий Дагестан. Особенно в последнее время, когда наш регион стал таким притягательным для большого количества россиян, приезжавших к нам на отдых. Очень хочется, чтобы сложившееся впечатление о нашей республике как о гостеприимной, радужной и открытой, осталось неизменным и его не смогли испортить ни вновь поднявшие головы единичные экстремисты, ни злопыхатели, утверждающие, что в республике по-прежнему опасно и нестабильно.

Светлана ОГАНОВА

- ГРАЖДАНЕ И ЗАКОН -

Вот так вот и живём

Ни для кого не секрет, что в Республике Дагестан многократно в постсоветский период выросло количество нетрудоспособных граждан. И не потому, что они разленились и не хотят работать. И тем более не потому, что действительно были созданы объективные условия для такой неприятной динамики.

Нет, конечно, глупо отрицать, что определённые условия были созданы, и для многих людей в условиях отсутствия нужного количества рабочих мест, фальшивая инвазивность могла стать единственным источником себя прокормить. Иногда это делалось даже в ущерб людей, у которых действительно имеются ограниченные возможности здоровья. А особенно абсурдно всегда выглядело подтверждать свою инвалидность еже-

годно, как будто, к примеру, при отсутствии ноги или руки она могла чудесным образом за год отрасти. Кроме того, одной из существенных причин для мучений и издевательства со стороны соответствующих учреждений всегда являлось обеспечение бесплатными медикаментами людей, которые всё время нуждаются в определённых медицинских препаратах. Подтверждение тому - недавний случай с жительницей Дагестана, которая страда-

ет от тяжёлого заболевания. Но её страдания, видимо, кому-то показались недостаточными, и даже после выписанного лечащим врачом поликлиники льготного рецепта, необходимым лекарственным препаратом своевременно обеспечена не была. Проблемы с логистикой из-за санкций (стоит отметить, что на обеспечение медикаментами пока международные ограничения не наложены)? Хотелось бы видеть причину только в этом, однако... Неожиданный объём препаратов вдруг чудесным образом нашёлся. А в качестве доброго волшебника выступила Прокуратура РД, куда женщина обратилась. А если бы не догадалась или не осмелилась? А сколько ещё таких потерпевших находится по районам республики?

Вот так вот и живём - не со лопом хлебавши.

КАРИНА М.

-ОБЩЕСТВО-

Возможность трудоустройства инвалидов

В Министерстве труда и социального развития Дагестана прошло расширенное совещание по обсуждению вопроса возможности выполнения квоты для трудоустройства инвалидов в альтернативном порядке.

В мероприятии под руководством статс-секретаря заместителя министра труда и социального развития РД Магомедзагида Кихасурова также приняли участие представители различных министерств и ведомств республики, представители образовательных учреждений, медицинских и общественных организаций и предприятий, зарегистрированных в регионе.

Открывая совещание, Магомедзагид Кихасуров сообщил об изменениях условий и порядка выполнения квоты по трудоустройству инвалидов, в связи со вступлением в силу 1 сентября 2022 года Правил выполнения работодателем квоты для приема на работу инвалидов при оформлении трудовых отношений с инвалидом на любое рабочее место.

"С 1 сентября 2022 года квоту для трудоустройства инвалидов по надобности рассчитывать ежегодно до 1 февраля. При этом исходить нужно из среднесписочной численности персонала за IV квартал.

Согласно установленным Правилам, квота будет выполнена, если сотрудников оформили на любые рабочие места по трудовому договору (в том числе срочному) непосредственно у работодателя, либо по трудовому договору в рам-

ках соглашения с иной организацией или ИП о трудоустройстве инвалидов.

Таким образом, работодатели будут иметь право исполнить квоту путем заключения соглашений о трудоустройстве инвалидов с иными работодателями, в том числе общественными объединениями инвалидов, и образованными ими организациями, включая хозяйственные товарищества и общества. Выполнить квоту требуется в течение года с учетом ее возможного перерасчета.

Таким образом, механизм альтернативного исполнения работодателями квоты для трудоустройства инвалидов у иных работодателей законодательно утвержден на федеральном уровне" - отметил Магомедзагид Кихасуров.

Далее в своем выступлении заместитель председателя общества слепых Хайбулла Магомедов рассказал о возможности выполнения квоты для трудоустройства инвалидов в альтернативном порядке - путем заключения соглашений с ООО "Махачкалинское социально-трудовое предприятие "Анжи".

В завершении совещания, в режиме живого общения, участники обменялись мнениями и получили ответы на интересующие их вопросы.

-АВТОМОБИЛИСТАМ-

Нарушения правил парковки будут наказуемы

26 декабря в Дербенте состоялась презентация мобильного комплекса «Паркон-А», который будет автоматически фиксировать нарушения правил парковки. Старт работы системы намечен на 28 декабря текущего года. Об этом сообщает сай администрации муниципалитета.

Глава города Р. Пирмагомедов сообщил, что в администрацию поступают частые жалобы от жителей на многочисленные нарушения правил дорожного движения. В их числе - парковки на остановках, пешеходных переходах, под другими запрещающими знаками.

По его словам, после обсуждения данного вопроса было принято решение приобрести мобильный комплекс «Паркон-А». Мар отметил, что в Дагестане это первый опыт внедрения подобной системы.

В целях организации работы было заключено двустороннее соглашение между администрацией г. Дербента и Правительством Дагестана о взаимодействии в области обеспечения общественной безопасности и правопорядка на автомобильных дорогах древнего города.

Руководитель Центра организации дорожного движения РД Наби Алиев рассказал о том, что мобильный комплекс фиксирует административные правонарушения по второму кругу, не менее чем через 5 минут.

«Данная практика успешно реализуется во многих субъек-

тах нашей страны, где остро стоит вопрос перегруженности автомобильных дорог. Уверен, что этой практике последуют другие наши муниципалитеты республики», - сказал он, добавив, что «ЦОДД РД готов оказать посильную помощь в решении данных задач».

Также Пирмагомедов акцентировал внимание на том, что комплекс внедряется не с целью заработать на штрафах. Он подметил, что задача только одна - навести порядок с хаотичной парковкой в городе.

Командир взвода Госавтоинспекции ОМВД России по г. Дербенту Артур Магомедов отметил, что внедрение такого комплекса поможет дисциплинировать водителей.



За первый тестовый запуск мобильного комплекса «Паркон-А» на улицах города зафиксировано около 20 нарушений.

Дополнительное образование в рамках нацпроекта "Демография"

В 2022 году Минтруда Дагестана обеспечило более 2 тысяч дагестанцев дополнительным образованием по востребованным на рынке труда профессиям в рамках нацпроекта "Демография".

Так, в 2022 году на реализацию мероприятий по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию отдельных категорий граждан в рамках нацпроекта "Демография" для Республики Дагестан была установлена квота в количестве 1800 человек. Это граждане в возрасте 50 лет и старше, граждане предпенсионного возраста, женщины, имеющие малолетних детей и другие.

В результате проведенной работы Министерством труда и социального развития, была обеспечена подача более чем 4 000 заявок через портал "Работа в России", из них прошли обучение



по наиболее востребованным на рынке труда специальностям - 2 207 человек.

Из числа завершивших обучение, трудоустроено более 1600 человек.

Таким образом, установленный для республики на 2022 год показатель был перевыполнен и составил 121,0 процент.

О штрафах за срубленную елку

Встречать Новый год многие по-прежнему предпочитают с живой "настоящей" елкой.

У тех, кто имеет такую возможность, появляется искушение срубить елку самостоятельно, а не покупать на базаре или в магазине. Однако всегда нужно помнить, что за подобные действия полагаются штрафы - о них рассказывают эксперты отдела Защиты прав потребителей Роскачества.

Размер штрафа зависит от характера и тяжести правонарушения:

"За вырубку, повреждение или выкапывание деревьев - от 3000 до 4000 рублей для граждан, от 20000 до 40000 рублей для должностных лиц, от 200000

до 300000 руб. для юр. лиц.

"За вырубку, повреждение или выкапывание деревьев с применением механизмов, автотранспортных средств и других видов техники, либо совершенные в лесопарковом зеленом поясе, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния - от 4000 до 5000 рублей для граждан, от 40000 до 50000 рублей для должностных лиц, от 300000 до 500000 рублей для юридических лиц. Орудие совершения правонарушения, а также спиленные или выкопанные деревья в любом случае конфискуют.

Двустушия по мотивам татского фольклора

* * *

Пока богач свой плов пришлёт, бедняк от голода умрёт.
Те эз хуней гюшир гюш оморе, жун косиб медавав.

Чтоб нервы свои сберечь, избегай нежелательных встреч.
Эгъул не мозол гьеммише э е жиге расд нисе оморе.

Больше знает не старожил, а тот, кто по свету много ходил.
Омбар зигъсдегор нэзи, омбар гешдегор мидануь

Быка не смог побить, стал по ярум колотить.
Гуж ю э нарго не рафди вэхишди бундургуь куфде.

Тот, кто любит играть с дитём, должен любить и заботы о нём.
Баларе хюгью, болог юреш миё хою.

Дав ребёнку задание, успевай за его старанием.
Э гизил буйругъ ди, э пессой ю видов.

Среди дающих сироте совет таких, кто хлебом поделится, нет.
Этине весит дорегор мибу, нун дорегор нибу.

Незваного гостя нога пусть направится в дом врага.
Оголнезрце пой буравуэ з хуней дуьшмен.

С собакой дружи, но палку в руке держи.
Э севезоз дусд бош чубугъэ з дестуь меше.

Змея, когда пинает, характер не меняет.
Мар пуст хуьшдере дегуш мисоу,

Давид БАХШИЕВ

хосите хуьшдере нэзи.

До тех пор меня крепко любила, пока карман не опустошила.
Туь мере хо сдей тейте куьфъюймере тигъи сохдех.

Человек, богатея, становится скуpee.
Одоми гюшир бире-бире сэгъэт бире.

У каждой пташки свои замашки
Гьер гъушеш гъилигъуь.

Живёт, хлеб жуёт.
У нун хурдени глумъуре гировунде.

Советчик за каждый свой совет должен строгий держать ответ.
Вомухдегор э посой несиет хуьшде дүзе жогъоб биё ду.

Лягушка много слов знает, но в воде рот не открывает.
Бэгъ гуфди мугу: "Ме гоф омбар дануьсденуьм, терсиренуьм э лэгъзиме глов мидарав гуфдире".

Кто одну новость приносит, тот другую весть уносит.
Хэбер биёруьго, хэберуш миберуь.

Чтобы стать учёным, надо постараться, гораздо трудней человеком остаться.
Хундегор бире асанги, одоми бире четини.

Газета «ВАТАН» издается с 1991 г. как продолжение «Зехъметкеш» с мая 1928 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ:
АГЕНТСТВО ИНФОРМАТИЗАЦИИ И ПЕЧАТИ РД

Э ГЪУНЖО ОВУРДЕГОР:
АГЕНТСТВОЙ ИНФОРМАТИЗАЦИИ ВЕ ДОУСИ РД

Главный редактор
МИХАЙЛОВ
ВИКТОР СИЮНОВИЧ

Ответственный секретарь
ИГОРЬ ПИНАСОВ

Редактор отдела

Корректор
СВЕТЛАНА ОГАНОВА

Бухгалтер
ЕЛИЗАВЕТА АГАСИЕВА

Корреспонденты:
ФЭХРЕДИН ОРУДЖЕВ
КАРИНА МОСЕСОВА
ТАМАРА ДАВЫДОВА

Компьютерная верстка и дизайн
ФАТИМА МУРАДОВА

Газета зарегистрирована федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан. Индекс газеты 51387.

Газета набрана, сверстана на компьютерной базе редакции «ВАТАН»

Регистрационный номер
ПИ ВТУ 05-00423.

Редакция рукописи не возвращает. Мнения и суждения редакция и авторов статей не всегда совпадают.

Редакция дескэтигъоре нисе вогордунде. Фиксирго ве ва-расирейной нувъусдегорго ве эн редакция гъеммише ежигре нисе биренуьт.

Адрес редакции и издателя:
368601, г. Дербент,
ул. Ленина, 37/2
Email: VATANDERBENT@MAIL.RU

Тел: 4-77-39, тел. 4-77-39

Отпечатана в ООО «Типография-М». 368600 г. Дербент, ул. С. Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в типографию.

Говит ведироморени е гиле э орине ю.
Э сал ю 52 гиле.
Газета выходит по пятницам 52 раза в год.

Газета подписана по тарифу в 15.00.
Фактически в 14.00.

Тираж 1300.
Заказ №